

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

СОБРАНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ АГИНСКОГО БУРЯТСКОГО ОКРУГА

РЕШЕНИЕ

№ 259

26.04.2017

п. Агинское

Об информации директора национального парка "Алханай" Б.Ц. Балдоржиева "О состоянии и направлениях охранной и экопросветительской деятельности национального парка "Алханай"

Заслушав информацию директора национального парка "Алханай" Б.Ц. Балдоржиева "О состоянии и направлениях охранной и экопросветительской деятельности национального парка "Алханай", Собрание представителей Агинского Бурятского округа отмечает.

Федеральное государственное учреждение "Национальный парк "Алханай" (далее – национальный парк) является природоохранным, экологопросветительским и научно-исследовательским учреждением, территория которого включает природные комплексы и объекты, имеющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность и предназначена для использования в природоохранных, рекреационных, просветительских, научных и культурных целях и для регулируемого туризма. Общая площадь национального парка – 138234 гектара. Национальный парк осуществляет государственное управление в области использования, охраны, защиты лесного фонда и воспроизводства лесов, охраны и использования объектов животного мира и среды их обитания на территории национального парка и обладает правами лесных хозяйств. Для успешного решения задач в национальном

парке выделены следующие основные зоны: заповедная, места массового отдыха со специально разработанными туристическими маршрутами, а также зона объектов или участков, где ведутся научные исследования.

На территории национального парка построены четыре кордона с гаржами. Сотрудники отдела охраны оснащены автомашинами, служебным оружием, инспекторскими видеорегистраторами, GPS навигаторами, фото - и видеоаппаратурой для четкой фиксации случаев нарушения режима особо охраняемой природной территории. На вершине горы Алханай установлен ретранслятор, который охватывает радиосвязью всю территорию национального парка. Приобретено десять лошадей для нужд трех лесничеств национального парка.

Общая численность государственных инспекторов национального парка составляет 22 человека. Большая часть работы инспекторов носит рейдовый характер, многомесячные вахты, рейды в сотни километров в суровых полевых условиях. Средняя заработная плата государственного инспектора составляет 15672 рубля, участкового государственного инспектора 19103 рубля.

В настоящее время на территории национального парка работают сотрудники следующих институтов: Институт природных ресурсов, экологии и криологии СО РАН (г. Чита); Бурятский государственный университет; Дальневосточный государственный университет (г. Хабаровск); Томский научно-исследовательский институт курортологии и физиотерапии; ФГУП "Рослесинфорг" (г. Чита) и Забайкальский государственный университет. Ведется работа со школьниками в эколого-просветительском направлении. Проводятся различные творческие конкурсы, различные мероприятия и викторины, посвященные разным экологическим праздникам. В летнее время для победителей краевого конкурса "Знакомьтесь – заповедное Забайкалье" проходит летний экологический слет "Алханайская смена".

Ежегодно национальный парк посещают более 30 тысяч посетителей. Кроме посетителей из Забайкальского края, приезжают туристы из разных

городов и регионов Российской Федерации (Москва, Саратов, Владимир, Казань, Хабаровск, Благовещенск, Новосибирск, Владивосток, Санкт-Петербург, Иркутск, Саха-Якутия, Бурятия), а также из разных стран (Монголия, Китай, Германия, Украина, Франция, Казахстан, Япония, Англия).

На базе национального парка ежегодно проводятся различные спортивные мероприятия: бурятская борьба "Большой приз Алханая"; турнир по пляжному волейболу; соревнования по бадминтону "Алханайский волан"; открытый окружной турнир по перетягиванию каната "Риха Алханая".

В рамках исполнения Закона Забайкальского края от 16 октября 2008 года № 59-ЗЗК "О реализации на территории Забайкальского края отдельных положений Лесного Кодекса Российской Федерации " национальный парк проводит отпуск древесины по договорам купли-продажи населению для собственных нужд сельским поселениям расположенных в границах национального парка в объёме 1000 кубических метров ежегодно. Отпуск древесины осуществляется в погибших насаждениях в виде санитарно-сплошных рубок или уборке от захламлиенности в непожароопасный период.

По итогам 2016 года государственными инспекторами составлено 13 протоколов по статье 8.39 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях "Нарушение правил охраны и использования природных ресурсов на особо охраняемых природных территориях".

Для выполнения государственного задания национальный парк финансируется из федерального бюджета и внебюджетных источников. За 2014–2016 годы поступления внебюджетных средств составили 4,5 млн. рублей, которые были использованы на уплату коммунальных услуг, выплату заработной платы сезонным работникам, проведение ежегодной акарицидной обработки от клещевого энцефалита, ремонт объектов недвижимости и приобретение материальных запасов.

2017 год объявлен Годом экологии и Годом особо охраняемых природных территорий, а также заповедная система Российской Федерации отмеча-

ет 100-летний юбилей. В рамках празднования юбилея национальный парк запланировал проведение 14 мероприятий.

Для более широкого охвата для информирования населения о деятельности организации работает официальный сайт учреждения, который постоянно наполняется актуальными и интересными новостями. Ежеквартально выходит газета национального парка "Кедр".

На основании вышеизложенного, Собрание представителей Агинского Бурятского округа **решило:**

Информацию директора национального парка "Алханай" Б.Ц. Балдоржиева "О состоянии и направлениях охранной и экопросветительской деятельности национального парка "Алханай" принять к сведению.

Председатель
Собрания представителей



Ц.Б. Цыренов

ПРИЛОЖЕНИЕ
к решению Собрания представителей
Агинского Бурятского округа от №

Информация
о состоянии и направлениях охранной и экопросветительской
деятельности национального парка "Алханай"

Федеральное государственное учреждение "Национальный парк "Алханай" (далее – национальный парк) является природоохранным, эколого-просветительским и научно-исследовательским учреждением, территория которого включает природные комплексы и объекты, имеющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность и предназначена для использования в природоохранных, рекреационных, просветительских, научных и культурных целях и для регулируемого туризма. Общая площадь национального парка – 138234 гектара. Национальный парк осуществляет государственное управление в области использования, охраны, защиты лесного фонда и воспроизводства лесов, охраны и использования объектов животного мира и среды их обитания на территории национального парка и обладает правами лесных хозяйств. Для успешного решения задач в национальном парке выделены следующие основные зоны: заповедная, места массового отдыха со специально разработанными туристическими маршрутами, а также зона объектов или участков, где ведутся научные исследования.

При проектировании территории национального парка был применен бассейновый принцип. Границы его прошли по Даурскому и Могойтуйскому хребтам, сама территория расположена на водосборном бассейне верхнего и среднего течения реки Иля. Для эффективного управления инфраструктурой национального парка территория была разделена на функциональные зоны: заповедная (участок горно-таежного природного комплекса в истоке реки Иля), особо охраняемая (территория горы Алханай и ее отрогов с природно-культурным комплексом буддизма), зона охраны объектов культурного наследия, зона хозяйственного назначения, рекреационная (участок, примыкающий к южным отрогам горы Алханай, ручей Сухой Убжогое). Рекреационная зона предназначена для приема посетителей и размещения инфраструктуры для туризма.

Мировая практика, опыт Африки, Северной и Южной Америки показывают, что при грамотном подходе, использовании разумных стратегий и новых технологий, познавательный туризм – это оптимальное решение для сохранения и демонстрации природного наследия. Классическим примером является национальный парк Галапагосских островов, около 4 % территории которого используется для экологического туризма (в национальном парке – 355,2 га или 0,26 %). В африканской Руанде благодаря экотуризму удалось спасти популяцию горных горилл и предоставить местным жителям источник дохода в качестве альтернативы браконьерству. С другой стороны, развитие неорганизованного туризма или же его неграмотное планирование мо-

гут привести к необратимым негативным последствиям для ландшафтов и животного мира особо охраняемых природных территорий (далее – ООПТ). Так, например, рост количества туристов в Гималаях привел к активной вырубке леса для нужд кемпингов и гостиниц, а это, в свою очередь, стало причиной опускания границы леса в Аннапурне и Сарагмате на десятки метров. В настоящее время отмечается высокие антропогенные нагрузки на туристические тропы (вытаптывание, уплотнение почвенного покрова, замусоривание, передвижение камней и т.д.).

Ежегодно национальный парк посещают более 30 тысяч посетителей. Кроме посетителей из Забайкальского края, приезжают туристы из разных городов и регионов Российской Федерации (Москва, Саратов, Владимир, Казань, Хабаровск, Благовещенск, Новосибирск, Владивосток, Санкт-Петербург, Иркутск, Саха-Якутия, Бурятия), а также из разных стран (Монголия, Китай, Германия, Украина, Франция, Казахстан, Япония, Англия).

Ежегодно в рекреационной зоне проводятся работы по дальнейшему благоустройству территории отдыха. В 2016 году были построены настилы по дороге к аршану до самых верхних ванн, установлены новые скамейки, на тропе паломников установлены новые информационные щиты возле каждого объекта посещения, обновлены информационные баннеры и указатели вдоль дороги. Приобретена ленточная пилорама отечественного производства.

Много работы ведется со школьниками в эколого-просветительском направлении. Проводятся различные мероприятия, посвященные экологическим праздникам – "Сохраним мир птиц", "День птиц", "День защиты животных", "День мигрирующих рыб" и другие. В летнее время для победителей краевого конкурса "Знакомьтесь – заповедное Забайкалье", организованного ООПТ Забайкальского края, проходит летний экологический слет "Алханайская смена".

В 2016 году национальному парку было передано в управление новое здание, в котором сделан капитальный ремонт. Это здание планируется использовать в качестве "Визит-центра" с музейной комнатой, комнатой для интерактивных экологических игр для посетителей и конференц-залом. В настоящее время стоит проблема оснащения и приобретения необходимого оборудования для введения в эксплуатацию здания.

Особую роль в деле сохранения природных комплексов и объектов национального парка играет службы охраны территорий и лесохозяйственной деятельности. Работа этих служб направлена на предотвращение нарушений режима охраны и норм природоохранного законодательства на территории национального парка и его охранной зоны. Общая численность государственных инспекторов национального парка составляет 22 человека. Средняя заработная плата государственного инспектора составляет 15672 рубля, участкового государственного инспектора 19103 рубля. По состоянию на 1 апреля 2017 года пять государственных инспекторов имеют высшее профессиональное образование, два сотрудника – среднее профессиональное и 15 сотрудников – среднее образование. Большая часть работы инспекторов носит рейдовый характер. Помимо своих прямых обязанностей сотрудники опера-

тивной группы участвуют в тушении лесостепных пожаров, учете диких животных и птиц и т.д.

По итогам 2016 года государственными инспекторами составлено 13 протоколов по статье 8.39 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях "Нарушение правил охраны и использования природных ресурсов на особо охраняемых природных территориях".

На территории национального парка построены четыре кордона с гаржами. Сотрудники отдела охраны оснащены автомашинами, служебным оружием, инспекторскими видеорегистраторами, GPS навигаторами, фото - и видеоаппаратурой для четкой фиксации случаев нарушения режима особо охраняемой природной территории. На вершине горы Алханай установлен ретранслятор, который позволяет охватить радиосвязью всю территорию национального парка. В 2016 году было приобретено 10 лошадей для нужд трех лесничеств национального парка. Теперь сотрудники службы охраны регулярно проводят патрулирование территории по тем местам, где невозможно подъехать на автотранспорте. Для сохранения и увеличения численности объектов животного мира сотрудники национального парка ежегодно проводят различные биотехнические мероприятия (подкормка солонцов, посев кормовых полей, заготовка веников, обустройство галечников и порхалищ). Одной из проблем с которой сталкивались сотрудники национального парка в период долговременных рейдов – это отсутствие электричества, так как при повседневной работе инспекторов используется различное оборудование, элементы питания которых требуют своевременной подзарядки. Для решения указанной проблемы в 2016 году на одном из кордонов была установлена станция из солнечных батарей общей мощностью 5 кВт.

Территория национального парка разделена на три участковых лесничества. В каждом участковом лесничестве имеется своя группа быстрого реагирования для патрулирования лесничества и выезда на тушение лесного пожара. Схема оповещения служб по пожарам отработана и действует эффективно при хорошем оснащении средствами связи, район действия которых выходит далеко за пределы границ парка. Это способствует выявлению и предупреждению перехода лесных пожаров на территорию парка с прилегающих приграничных территорий. Взаимодействие со всеми службами, гослесслужбой, полицией, охотнадзором приводит к положительным результатам и возникновение лесных пожаров удаётся предотвращать. Ежемесячно составляется совместный план патрулирования территории и проводятся по утверждённым маршрутам. Ежегодно для усиления групп пожаротушения заключаются соглашения с сельскими поселениями административного района о предоставлении помощи в тушении лесных пожаров добровольно-пожарными дружинами этих поселений. Для предотвращения пожаров также ежегодно обновляются минерализованные противопожарные полосы, так в 2016 году согласно государственного задания обновлено 50 км полос. Для мониторинга пожароопасной ситуации в 2016 году был закуплен квадрокоптер DJI Phantom 3 Professional. Данный аппарат снабжен видеокамерой, которая снимает картину в высоком качестве и с помощью него можно обнару-

жить очаг пожара, его площадь, направление распространения огня и просмотреть возможные пути подхода к данному очагу на автотранспорте, если он расположен вдали от противопожарных дорог и просек. В последнее время основной причиной пожара на территории национального парка являются "сухие" грозы.

В 2015 году автопарк национального парка пополнился девятью автомашинами за счет федеральной целевой субсидии, выделенной Министерством природных ресурсов Российской Федерации, в том числе одна пожарная автомашина на базе ГАЗ-33086 и три лесопатрульных комплекса на базе УАЗ-фермер. Для борьбы с лесными пожарами парк в основном оснащен необходимой техникой и средствами; 2 бульдозера: Б10М и ДТ-75, 2 пожарные автомашины ГАЗ-66 (1989 г. вып.) и АЦ-40 (2015 г.), 5 МЛПК на базе УАЗ-Фермер (малый лесопатрульный комплекс), колесный трактор МТЗ-82 с плугом ПКЛ (плуг лесной), полуприцеп для перевозки тяжелой гусеничной техники с тягачом КрАЗ-255. Для тушения пожаров в горных, труднодоступных местностях ощущается нехватка гусеничного вездехода для доставки людей и воды. Коллектив национального парка ежегодно участвует в окружном смотре готовности сил и средств к пожароопасному сезону. Так, за последние три года с 2014–2016 годы на территории национального парка возникло восемь лесных пожаров.

Не стоит забывать о "человеческом факторе". Ежегодно в начале или конце мая в период "Буянта Сара" (Месяц благодетей) на протяжении месяца проводится паломничество вокруг горного массива Алханай – Большое гороо. В это время паломники собираются небольшими группами и на протяжении 3-4 дней проходят данный маршрут. В день на паломничество могут выйти до 4-5 групп одновременно. Стоит отметить, что этот период совпадает с пожароопасным сезоном, когда посещение леса запрещено. Однако многих паломников это не останавливает, и они выходят на паломническую тропу даже без регистрации. При этом часто возжигаются ритуальные лампадки и оставляются без присмотра, что в свою очередь, увеличивает риск возникновения пожаров. Руководство национального парка ежегодно призывает паломников о соблюдении мер безопасности при прохождении маршрутов.

В рамках исполнения Закона Забайкальского края от 16 октября 2008 года № 59-ЗЗК "О реализации на территории Забайкальского края отдельных положений Лесного Кодекса Российской Федерации" национальный парк проводит отпуск древесины по договорам купли-продажи населению для собственных нужд сельским поселениям расположенных в границах национального парка в объеме 1000 кубических метров ежегодно. Отпускаемый объем полностью удовлетворяет потребности населения в дровах и деловой древесине. Отпуск древесины осуществляется в погибших насаждениях в виде санитарно-сплошных рубок или уборке от захламлиенности в непожароопасный период. Рубки способствуют снижению пожарной опасности по лесорастительным условиям, лучшему возобновлению леса на этих участках.

Научно-исследовательские работы отдела науки проводятся на основании договоров между научно-исследовательскими институтами и национальным парком. В настоящее время на территории национального парка работают сотрудники следующих институтов: Институт природных ресурсов, экологии и криологии СО РАН (г. Чита); Бурятский государственный университет; Дальневосточный государственный университет (г. Хабаровск); Томский научно-исследовательский институт курортологии и физиотерапии; ФГУП "Рослесинфорг" (г. Чита); Забайкальский государственный университет. Сотрудниками национального парка и Дальневосточного научно-исследовательского института лесного хозяйства с 2006 года проводятся работы на постоянных пробных площадках, которые установлены в различных биотопах национального парка, по изучению изменения древостоя и растительности. Также ежегодно проводятся зимние маршрутные учеты животных, по результатам которых можно проследить динамику изменения численности тех или иных животных в течение нескольких лет. Помимо зимнего маршрутного учета проводятся дополнительные учеты тетерева и глухаря в период их токования (апрель-май).

Немаловажную роль в сохранении животного мира и популяризации охраны и сохранения объектов животного мира занимают фотографии и видеосюжеты о животных в естественной среде их обитания. Для выполнения этих функций национальный парк при поддержке Амурского филиала Всемирного Фонда Дикой природы (WWF) приобрел 10 фотоловушек. В 2016 году по рекомендации фотографов-натурологов построены "скрадки" для фотографирования животных.

На нашей базе выполняются выпускные квалификационные работы и курсовые работы студентов ВУЗов городов Чита, Улан-Удэ, Владивосток и Хабаровск.

В рамках краевой целевой программы с 2017 года ООО "Дорстройсервис" начато строительство дорожного полотна, ведущего к источнику Алханай. Завершение работ планируются Работы запланировано завершить в сентябре 2018 года.

Ещё одной проблемой которую нельзя не озвучить - это сельскохозяйственные паи. В последнее время участились случаи приватизации паев на землях сельскохозяйственного назначения без согласования с руководством национального парка. Наказанных землях согласно природоохранного законодательства Российской Федерации запрещено строить объекты капитального строительства, а также строительства в пределах водоохраных зон. В этих случаях собственникам необходимо предоставить документы на строительства для получения положительной экологической экспертизы в Росприроднадзор Забайкальского края. Единственным условием является использование земельного участка из земель сельхозназначения в соответствии с видом разрешенного использования - для сельскохозяйственного производства.

Национальный парк тесно сотрудничает не только с ООПТ Забайкальского края (заповедники "Даурский" и "Сохондинский", национальный парк "Чикой"), но и производит обмен опытом с другими ООПТ. Например, в мар-

те 2016 года проведен выезд с целью обмена опытом в национальный парк "Заповедное подлесье" (Республика Бурятия). В рамках данной поездки подписано двустороннее Соглашение о сотрудничестве. Сотрудники национального парка знакомы с условиями труда инспекторов "Заповедного спецназа" (А. Мурзаханов) и участвовали в рейде по территории национального парка. Также в 2015 году подписано Соглашение о международном сотрудничестве с национальным парком "Онон-Бальдж"(ЦБГ "Онон-Бальдж", Монголия). В рамках Соглашения проводится обмен опытом, а также конкурсы рисунков для детей обеих стран, победители которых участвуют в международном слете.

На базе национального парка "Алханай" ежегодно проводятся различные спортивные мероприятия:

- по бурятской борьбе "Барилдаан" – "Большой приз Алханая". В турнире принимают участие более 100 борцов, которые представляют различные регионы России и ближнего зарубежья. Турнир проводится в целях популяризации и пропаганды бурятской борьбы в регионе, повышения спортивного мастерства участников соревнований, укрепления дружеских и спортивных связей между спортсменами края и гостей соревнований;

- турнир по пляжному волейболу, который уже прошел 11 раз. С каждым годом география участников соревнований расширяется и негласно может претендовать на межрегиональный статус;

- с 2015 года проходит соревнование по бадминтону "Алханайский волаан". Этот увлекательный и интересный вид спорта в Забайкальском крае с каждым днем обретает новых поклонников. Если в первом "Алханайском волаане" приняло участие 28 спортсменов, то в этом году участвовало более 50 бадминтонистов из районов Забайкальского края и Республики Бурятия;

- открытый окружной турнир по перетягиванию каната "Риха Алханая", который собирает до 100 участников. Впервые турнир "Риха Алханая" был проведен в сентябре 2015 года в рамках празднования двух юбилейных дат 70-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне и окончания Второй мировой, и приурочен к буддийскому празднику – восхождению на небосклоне звезды Рихи, свет которой, по преданию, очищает воду и придает ей целебные свойства.

Во всех этих мероприятиях ФГБУ "Национальный парк "Алханай" оказывает ежегодно спонсорскую помощь.

Для выполнения государственного задания национальный парк финансируется из федерального бюджета и внебюджетных источников. За 2014–2016 годы поступления внебюджетных средств составили 4,5 млн. рублей. Денежные средства использованы на уплату коммунальных услуг, выплату заработной платы сезонным работникам, проведение ежегодной акарицидной обработки от клещевого энцефалита, ремонт объектов недвижимости и приобретение материальных запасов.

2017 год объявлен Годом экологии и Годом особо охраняемых природных территорий, а также заповедная система Российской Федерации отмеча-

ет 100-летний юбилей. В рамках празднования юбилея национальный парк запланировал провести в общей сложности 14 мероприятий.

Для более широкого охвата для информирования населения о деятельности организации работает официальный сайт учреждения, который постоянно наполняется актуальными и интересными новостями, а также ежеквартально выходит газета парка "Кедр".